



大观镇中江村高标准设施农业基地。

聚力农业现代化 共绘乡村新图景

——区农业农村委2024年亮点工作回眸

行走在区农村宽阔的柏油马路上，青瓦白墙的民居、连绵起伏的茶山、稻谷金黄的田野……一片宁静而繁荣的乡村景象呈现在眼前。

过去的2024年，是区农业农村委砥砺奋进、笃行实干、狠抓落实，奋力谱写新篇的一年。一年来，区农业农村委紧扣全区“1343”总体思路，聚力将现代农业打造成为全区经济重要增长极，千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入，国家农业现代化示范区建设进展顺利，脱贫攻坚成果得到持续巩固拓展，农业优势特色产业发展获市政府激励表彰，全区第一产业增加值预计达到68亿元、增长2.9%，农村常住居民人均可支配收入预计达到2.2万元、增长5.2%。

守住底线 全区农业农村现代化基础更加夯实

2024年，区农业农村委坚决扛牢保障国家粮食安全重任，全区全年播种面积和产量达73.89万亩、31.26万吨，粮食产量稳中有进，粮食单产居全市第七位，水稻绿色高产高效行动万亩示范片蝉联全市第一名。全年油料种植面积14.525万亩（油菜种植面积14.305万亩）、超计划任务1.8%。累计新建及改造提升高标准农田67万亩，2024年全市高标准农田项目现场推进会在我区召开。“菜篮子”稳产保供有力，常年蔬菜种植面积35万亩、产量62万吨以上。

为进一步强化稳产保供、提升质量效益、促进农民增收，区农业农村委围绕大观片区重点区域，积极构建现代设施农业“一片三线”规划布局，新建现代农业示范基地500亩，并力争在3年内完成3000亩规划建设，将其打造成为我区乃至全市现代设施农业的示范、精品果蔬产业发展的典范、发展壮大村集体经济组织的样板。

坚持“扶上马，送一程”，扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，坚决守住守牢不发生规模性返贫致贫底线。2024年投入三级财政衔接资金1.3亿元，其中中央资金投入产业占比达到68%；全区脱贫人口（含监测对象）外出务工21713人，超市级年度目标任务8.5%；引导社会力量积极参与消费帮扶，全年帮扶产品销售额达到1.18亿元，超年度任务13%。深化落实坚决防止返贫措施“22条”，持续开展“大走访大排查大整改”行动，制定落实脱贫群众提低增收“10条措施”，截至2024年12月底，全区监测对象风险消除率达到66.39%，无一人返贫致贫。



“南川米”新品种新技术综合试验示范基地。

提质增效 农业“一主两辅”等特色产业健康发展

2024年，我区以国家农业现代化示范区建设为统揽，围绕“全产业链、功能拓展、数字赋能、平台支撑”的发展思路，关注基地、加工、仓储、物流、品牌、营销等全产业链环节，重点建设了南川米、蓝莓和大树茶等特色产业链，实现乡村产业“一主两辅”高效协同发展。

截至2024年底，我区建设绿色精品稻米基地8万亩，带动38.3万亩“南川米”基地建设。全区茶叶种植面积达13.45万亩，全年产量达5260吨；建成1.1万亩蓝莓基地，产量4000吨。

在“南川米”特色产业发展上，区农业农村委在2024年重点推广良种提高品质，推荐10个优质、高产、多抗、商品性好的优质稻主导品种，整合水稻绿色高产高效行

动和耕地安全利用等项目，集中采购发放优质稻种子40吨。提升加工能力和水平，在兴隆镇、河图镇新建优质稻米加工生产线2条，对福寿镇优质稻米加工厂实施了技改提升，2024年“南川米”产量19万吨，产业综合产值10.81亿元以上。

在茶叶特色产业发展上，“千年金山红”古树红茶出口新加坡，龙禅香牌“南川大树茶”斩获四川国际茶博会金、银奖各1枚，金佛玉翠、大树茶区域公共品牌价值分别增长10%、73.9%。新增茶叶加工生产线8条，落地建成夏秋茶出口加工基地项目，列入全市“农产品出海”行动试点区县。

在蓝莓特色产业发展上，深入实施农业生产“三品一标”提升行动，“南川蓝莓”入列全国名特优新农产品名录，启动了瑞凯公司5个乡镇3430亩蓝莓基地的绿色食品标志申请工作。抓实项目建设，蓝莓花青素等3条生产线建成投用，沃富特蓝莓国际运营项目正式签约。在重点发展“一主两辅”产业基地上，我区还充分发挥自然资源优势，深耕中药材特色产业，2024年全区中药材种植面积稳定在20.5万亩、产量3.92万吨，推动上药慧远等企业发展“定制药园”5万亩，成功获批“渝十味”中药材国家优势特色产业集群项目。农业品牌建设卓有成效，2024年新增全国名特优新农产品1个，重庆名牌农产品5个，“巴味渝珍”市级区域公用商标授权产品3个，特质农品1个，有机食品6个。



兴隆镇白茶基地。

提档优化 扎实推进巴渝和美乡村建设

2024年，区农业农村委大力开展农村人居环境整治，新建农村生产生活便道113公里，完成农村户厕改造323户，农村卫生厕所普及率提升至96.3%，农村生活污水管控率提升至75%。

建设市级巴渝和美乡村“和美院落”60个、“先行村”8个（含2023年3个）、“引领镇”1个，“推进村”70个。持续推进改善农村基础设施。投入财政资金

1755万元，在73个村（社区）实施100个“一事一议”财政奖补项目。其中：投入1131万元，硬化农村生产生活便道113公里，完成区政府工作报告目标任务“建设农村生产生活便道70公里”的161.5%；投入603万元，新建灌溉蓄水池10050立方米；投入21万元，新建排水沟渠3915米。

统筹实施区级重点项目。整合投入

3650余万元，实施农村无害化卫生厕所改造、入户道路建设、公共照明、危旧房改造、垃圾分类治理、农村生活污水治理、美丽庭院建设等人居环境整治提升建设项目，完成投资计划3500万元的104.2%。投入2070余万元，在乡村振兴重点帮扶镇村、乡村振兴示范镇村、产业发展重点区域等地，实施一批村容村貌整治提升建设项目，完成投资计划2000

万元的103.5%。

我区在首批国家农业现代化示范区创建中期评审中获全市唯一“好”等次。大观镇（蓝莓）国家农业产业强镇项目通过中期评估。全年完成农业项目储备68个，投资30亿元，联合区发展改革委申报2025年中央预算内项目2个，投资1.84亿元。农业绿色发展取得新成效，农作物病虫害绿色防控覆盖率达56.2%、三大粮食作物病虫害统防统治覆盖率达46.5%、畜禽粪污综合利用率达90.34%。



三泉镇观音村乡风文明。

激发活力 农业农村重点改革扩面提速

唯改革才有出路。近年来，我区坚持破立并举、先立后破，结合全区发展实际，探索实施扩面深化农村“三变”改革、强村富民综合改革、第二轮土地承包到期后再延长30年等一系列农业农村试点示范工作，以改革激发乡村振兴动力活力，村集体经济经营性收入超10万元以上的村占比超98%。

深化农村经营体制改革，规范发展

“强村公司”，引导“强村公司”就地开展稳健经营，在大观镇金龙村、大观镇中江村、兴隆镇金花村、民主镇狮子村、河图镇中图村5个村实施强村富民综合改革市级示范试点。2024年全区231个村（社区）实现总收入1.9亿元，分红村占比达到96%。

抓好新型经营主体发展，按照“发展一批、规范一批，提升一批、规范一批”的

思路，培育一大批规模适度、生产集约、管理先进、效益明显家庭农场。截至2024年，我区累计培育1257家农民合作社、947家家庭农场，新评定区级示范合作社7家、区级示范家庭农场16家，全区家庭农场和符合条件的种养大户、专业大户全部录入名录系统管理。2024年重庆市南川区康茂水稻种植专业合作社入选全国第五批新型农业经营主体典型案例。

探索多元利益联结机制，优化“集体经济组织+合作社+农户”“企业+合作社+农户”“定制农业”等模式，在设施农业基地建设过程中探索实施“村集体组织经济集中流转土地+政府投资建设+专业化公司运营”建营一体改革模式，58.9%的农户与新型经营主体建立利益联结，带动农民持续稳定增收。全区土地规模经营面积累计51.56万亩，规模经营度达到52.23%。2024年，全区农村产权要素交易额达到1.66亿元，超年度任务的10%。



“大走访大排查大整改”行动入户走访宣传政策。